4.3.4.2.

. §111 Konsckutivsiitze

Num movéris ciiris tam
gravibus, ut iterum narrées dé

fratribus?
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Bedriicken dich etwa so schwere
Sorgen, dass du erneut von den
Briidern erzihlse?

Die Konjunktion ut (verneint: ut nén), »sodass, leitet ecinen Gliedsatz ein, der
cine Folge bezeichnet. Das Pridikat des ut-Satzes steht im Konjunktiv; wir iiber-

setzen mit dem Indikativ. Oft wird der Konsekutivsatz durch cin »Si
- Hauptsatz vorbereitet, z.B. tam: so: tantus: so grof},

Ein Konsckutivsatz fiillt dic Satzstelle adverbiale Bestimmung,

sodass

gnalwort«im

.._._.__________,_/—'—J'o

ut mit Konjunktiv:
dass
damit
w

1. Final- und Konsekutivsatz

Maénstrum ab Iinéne in
Graeciam missum est, ut
Herculem perderet. .

Itno tantd odié in Herculem
afficiébatur, ut ei omnibus

modis détrimentd esset,

Herculés spiritum tenet, né
venénd afficerétur.

Tuno hasste Hercules so sehr, dass sie
ihm auf jede Weise schadete. '

Hercules hielt den Atem an, damit er
nicht mit dem Gift in Beriihrung kiime

S Y

Ein Ungeheuer wurde von Iuno nach
Griechenland geschicke, damit es
Hercules zugrunde richte.

(komme)im nicht mit dem Gift in
Beriihrung zu kommen.

Der Konjunktiv Imperfekt in einem finalen oder konsekutiven Gliedsatz bezeich-
net die Gleichzeitigkeit, wenn das Pridikat des iibergeordneten Satzes in der ‘

Vergangenheit steht. Dabei ist es

genheit (
handelt,

Im Deutschen steht im Finalsatz meist der Konjunktiv Prisens (besser ist aller-

gleichgiiltig, um welches Tempus der Vergan-
Perfekt, Imperfekt, Plusquamperfeke, historisches Prisens) es sich dort

dings oft der Infinitiv mit »um zu«), im Konsekutivsatz der Indikativ Imperfeke.



	4.3.4.2.
	L23/25

	Text47: 


